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Ponowny wybór Starosty Bielskiego 
na Prezesa Związku Powiatów Polskich 
z jednoczesnym uhonorowaniem 
tytułem: Samorządowca Roku 2024

Podczas Zgromadzenia Ogólnego 
Związku Powiatów Polskich, które 
odbyło się 26 września w Mikołaj-
kach, dokonano wyboru nowych 
władz Związku. Andrzej Płonka, 
Starosta Bielski, został ponownie 
wybrany na Prezesa Związku Po-
wiatów Polskich na VII kadencję. 
Nowo wybrany Prezes ZPP ser-
decznie podziękował za okazane 
zaufanie i wybór na stanowisko.  
W swoim wystąpieniu podkreślił, 
że jest to dla niego ogromny za-
szczyt i zobowiązanie do dalszej, in-
tensywnej pracy na rzecz rozwoju 
polskiego samorządu. Jednocześnie 

wskazał, że kluczowe będzie dal-
sze wzmacnianie pozycji powiatów, 
intensyfikacja współpracy między 
samorządami oraz podejmowanie 
inicjatyw mających na celu rozwój 
lokalnych społeczności. Szczególny 
nacisk zostanie położony na wspie-
ranie powiatów w rozwiązywaniu 
bieżących problemów, takich jak 
dochody jst, ochrona zdrowia, edu-
kacji czy zadania zlecone. 
Podczas wspomnianego zgroma-
dzenia redakcja prestiżowego pi-
sma samorządowego „Wspólnota” 
uhonorowała Andrzeja Płonkę ty-
tułem „Samorządowca Roku 2024”. 

Nagrodę wręczył osobiście redaktor 
naczelny „Wspólnoty” Janusz Król.
W swoim wystąpieniu redaktor na-
czelny Janusz Król podkreślił wy-
jątkowe osiągnięcia laureata oraz 
jego szerokie spojrzenie na kwestie 
samorządowe. „Liczy się interes sa-
morządu jako całości. Staramy się 
zawsze znaleźć osobę, która stoi 
ponad swoim samorządem, działa 
szerzej. W tym konkretnym przy-
padku – na niwie województwa, 
a poprzez Związek Powiatów Pol-
skich – w kraju. To docenienie roli, 
jaką obecnie odgrywa w kraju ta 
korporacja samorządowa. To nie-
samowita robota” – powiedział Ja-
nusz Król, wskazując na ogromny 
wkład Andrzeja Płonki w rozwój  
i wzmocnienie roli samorządu po-
wiatowego w Polsce.
Wręczenie tytułu „Samorządowca 
Roku 2024” jest dowodem uznania 
dla zaangażowania i pracy Andrze-
ja Płonki na rzecz społeczności lo-
kalnych oraz całego sektora samo-
rządowego w kraju. Jego działania, 
zarówno na poziomie wojewódz-
twa, jak i w ramach Związku Po-
wiatów Polskich, są inspiracją dla 
innych liderów lokalnych, którzy 
na co dzień podejmują wyzwania 
stojące przed samorządami.
To ważne wyróżnienie potwierdza, 
jak istotną rolę odgrywają samo-
rządowcy w kształtowaniu przy-
szłości lokalnych społeczności i jak 
duże znaczenie ma praca na rzecz 
dobra wspólnego.

Nowo wybrany Prezes ZPP A. Płonka (z prawej) odbiera tytuł Samorządowca roku 2024
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Wrzesień 2024 roku zapisał się na 
kartach historii Polski, a w szcze-
gólności Powiatu Bielskiego jako 
czas jednej z największych kata-
strof naturalnych ostatnich lat po-
przez powódź.
Analizując sytuację za poprzed-
nie lata, czy też nawet miesiące, 
w naszym regionie występuje po-
wtarzalność zagrożeń ze strony sił 
natury w szczególności opadów 
deszczu powodujących powodzie,  
a w ostatnim czasie powodzie bły-
skawiczne. Zmiany klimatu są fak-
tem, a takie powodzie jak ostatnia 
mogą się powtarzać. Straty ma-
terialne ze wspomnianej powodzi 
w naszym powiecie będą wynosić 
ogromną sumę około 350 mln zło-
tych. 
Jako społeczeństwo i samorząd 
musimy być dobrze przygotowani 
na zagrożenia związane z powo-
dziami błyskawicznymi. Z jednej 
strony obserwujemy coraz więcej 
dni bezdeszczowych i suszę w ska-
li kraju, a z drugiej przez nasz kraj 
przechodzą coraz bardziej nawalne 
deszcze, gdzie w ciągu kilku godzin 
spada taka ilość wody, która mo-
głaby spaść w ciągu kilku tygodni, 
a infrastruktura techniczna, jaką 
dysponujemy, w tym sieć kanali-
zacyjna, deszczowa i infrastruktura 
hydrotechniczna nie jest przysto-
sowana do tego, aby przyjmować 
taką ilość deszczu i wezbranych 
wód. Rzeki górskie tak powszechnie 
występujące na terenie naszego po-
wiatu, a zasilane z terenu Beskidu 
Śląskiego potrafią w zaledwie kilka 
godzin doprowadzić do powstania 
obszernych rozlewisk, co doprowa-
dza do zalania przede wszystkim 
Czechowic-Dziedzic, Bestwiny, Ja-

sienicy oraz Wilamowic. Nawalne 
deszcze o katastrofalnych rozmia-
rach powodują przede wszystkim 
gwałtowne wezbrania rzek i po-
toków, co następnie powoduje ich 
wystąpienie z brzegów i powstanie 
olbrzymich rozlewisk.
W ocenie władz powiatu, biorąc 
pod uwagę obecne doświadczenia 
z powodzi, ochrona przed nią wy-
maga wielopłaszczyznowego podej-
ścia, które będzie łączyć tradycyjną 
infrastrukturę hydrotechniczną,  
w szczególności zbiorniki reten-
cyjne i wały z metodami opartymi 
na naturze i zielonej infrastruktu-
rze, tworząc bardziej kompleksowy  
i odporny system zarządzania ryzy-
kiem powodziowym.  
Gospodarowanie zasobami wód  
w miastach napotyka na wiele 
trudności. Wydaje się, że w obliczu 
suszy i pogłębiającego się deficytu 
wód oraz wzmożonego ich spływu 
w trakcie deszczy nawalnych za-
gospodarowanie wód opadowych  
i wprowadzenie błękitno-zielonej 
infrastruktury, która będzie redu-
kować zagrożenia oraz będzie ada-
ptacją do zmian klimatycznych, 
jest pilną koniecznością.  

Jak doszło do powodzi we wrześniu 
2024 r. 
Typowo górzyste ukształtowanie 
terenu powiatu od strony południo-
wej wymusza hydrologiczne two-
rzenie zlewni wód z rzek i potoków 
z części Beskidu Śląskiego w dol-
nych partiach u podnóża masywu. 
Ukształtowanie terenu powiatu 
sprawia, iż przemieszczanie wody 
w ciekach wodnych następuje  
z południa na północ z zasadniczym 
ujściem do rzeki Wisły. Błyskawicz-
ny wzrost poziomu wód i szybkość 
przepływu wód w rzekach i poto-
kach powoduje, iż w bardzo krót-
kim czasie olbrzymie ilości wody 
z terenów górskich przemieszczają 
się na tereny bardziej nizinne po-
łożone w północnych obszarach 
powiatu takich, jak Bestwina, Cze-
chowice-Dziedzice, Jasienica, Wila-
mowice. W tych właśnie miejsco-
wościach szybkość przepływu rzek 
i potoków zmniejsza się, następuje 
piętrzenie wody, co powoduje wy-
pieranie wody z koryt na tereny 
przyległe i zalewanie rozległych 
obszarów, zrywanie kładek, dróg, 
mostów, drzew.  
W dniach 12-16 września 2024 r., 

Powódź w powiecie bielskim 
– analiza, ocena i wnioski

Ligota, ul. Ligocka
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w powiecie bielskim jak i w czę-
ści południowej Polski wystąpiły 
ekstremalnie silne opady deszczu 
o dwojakim charakterze – opady 
o umiarkowanym natężeniu wy-
stępujące na rozległym obszarze  
i lokalne opady o charakterze kon-
wekcyjnym. W ciągu jednej doby 
14/15 września 2024 r., spadło 216 
mm deszczu, co odpowiada blisko 
trzymiesięcznej sumie opadów.  
W ciągu dwóch godzin od godziny 
23 w dniu 14 września do godziny 
1 w dniu 15 września spadło 65 
mm deszczu, a więc większa ilość 
deszczu niż odpowiadająca śred-
niej miesięcznej sumie opadów 
we wrześniu. Nastąpiła kumulacja 
niezwykle obfitych opadów na jed-
nym niewielkim obszarze. Dzięki 
skutecznej pracy Zbiornika Goczał-
kowice fala wezbraniowa została 
w całości zatrzymana i nie doszło 
do jej połączenia z falami ucho-
dzącymi poniżej tego zbiornika z 
rzeki Iłownicy, Białej, Pszczynki, co 
uchroniło przed całkowitym zala-
niem Bieruń, Czechowice-Dziedzi-
ce, Oświęcim, Brzeszcze.  W nocy 
z 14 na 15 września 2024 r., od-
notowano opady o charakterze na-
walnym, trwające blisko 5 godzin. 
Taki opad spowodował gwałtowne 
wezbrania w rzekach i przepływy 
katastrofalne. 
Wysokość szacowanych strat  
w mieniu gminnym i powiatowym:
Same straty w mieniu powiato-
wym na skutek wrześniowej powo-
dzi wstępnie oszacowano na kwotę 
około 125 mln złotychm na co skła-
dają się straty w infrastrukturze 
drogowej i mostowej w szacunko-
wej kwocie około 122 mln złotych, 
a nadto należy przeznaczyć kwotę 
w wysokości około 2 mln zł na usu-
nięcie i zabezpieczenie osuwiska  
w Jasienicy.
Bez wątpienia najbardziej poszko-
dowaną Gminą na terenie powiatu 

bielskiego były Czechowice-Dzie-
dzice, gdzie łączna suma strat wy-
niosła ponad 114 mln, ponad 2200 
mieszkańców zostało dotkniętych 
powodzią oraz zostało uszkodzo-
nych ponad 550 budynków miesz-
kalnych i ponad 500 budynków go-
spodarczych oraz 35 km dróg. 
W Gminie Bestwina  łączna suma 
strat wyniosła ponad 44 mln, po-
nad 900 mieszkańców zostało do-
tkniętych powodzią oraz zostało 
uszkodzonych ponad 250 budyn-
ków mieszkalnych i 85 budynków 
gospodarczych oraz 28 km dróg.   
Z kolei w Gminie Jasienica łączna 
suma strat wyniosła ponad 20 mln, 
ponad 1400 mieszkańców zostało 
dotkniętych powodzią oraz zostało 
uszkodzonych ponad 490 budyn-
ków mieszkalnych oraz 70 km dróg 
oraz kilka obiektów użyteczności 
publicznej.
W Gminie Wilamowice łączna 
suma strat wyniosła ponad 11.5 
mln, ponad 1160 mieszkańców 
zostało dotkniętych powodzią.  
W Gminie Porąbka łączna suma 
strat wyniosła ponad 15 mln,  
a w Wilkowicach wyniosła 11.5 
mln zł.
Na wielkość powstałych rozlewisk 
wód, a więc także i powstałych 
strat miały wpływ m.in.:
- niewłaściwie prowadzona gospo-
darka wałów (wały były częścio-
wo porośnięte wysokimi trawa-
mi, krzakami, zaroślami itp.), co  
w znaczny sposób utrudnia reali-
zację zadań przeciwpowodziowych,  
uszkodzenia koron wałów przeciw-
powodziowych, zarośnięte koryta 
rowów, kanałów i rzek, niedrożne 
i zatkane, zasypane rowy, zatkane 
lub uszkodzone przepusty drogowe 
czy też ich brak, brak przydrożnych 
rowów na różnych odcinkach dróg 
w miejscach gromadzenia się wód 
opadowych, brak lub niedrożność 
kanalizacji deszczowej.

Wobec powyższego należy dążyć 
w sposób planowy do poprawienia 
zarządzania nad lokalną gospodar-
ką wodną w tym poprzez:  wspar-
cie podmiotów zaangażowanych  
w realizację zadań przeciwpowo-
dziowych przez specjalistów z za-
kresu budowli hydrotechnicznych,  
opracowanie na terenie każdej gmi-
ny i na szczeblu powiatu katalogu 
dobrych praktyk dla mieszkańców, 
jak i wykonawców poszczególnych 
inwestycji uwzględniających no-
woczesne rozwiązania przeciwpo-
wodziowe.
Konieczne do zrealizowania przed-
sięwzięcia organizacyjno-technicz-
ne:
Należy zintensyfikować działania 
związane z poprawą funkcjonowa-
nia infrastruktury hydrotechnicz-
nej m.in. poprzez:
- realizację programu Ochrona 
przed powodzią w Dorzeczu Górnej 
Wisły, gdzie prace na skutek pod-
jętych decyzji  zostały praktycznie  
w całości wstrzymane,  
- budowę instalacji hydrotechnicz-
nych, w tym zbiorników retencyj-
nych suchych lub mokrych może 
być jednym z kluczowych elemen-
tów ochrony przeciwpowodziowej. 
Zbiorniki retencyjne mają ogromny 
potencjał w kontekście łagodzenia 
skutków gwałtownych wezbrań 
wód, czego przykładem był zbiornik 

Czechowice-Dziedzice
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tzw. Racibórz Dolny, który zatrzy-
mał falę wezbraniową. Władze sa-
morządowe od wielu lat wnioskują 
o utworzenie zbiornika retencyjne-
go w Międzyrzeczu,
- konieczność przebudowy prze-
pustów drogowych w ciągu ulic 
Mazańcowicka w Czechowicach- 
-Dziedzicach, ul. Młyńska w Ka-
niowie, mostu na rzece Wapienica 
w rejonie ul. Mazańcowicka w Li-
gocie, mostu na potoku Szerokim  
w Międzyrzeczu Górnym w Jasie-
nicy, przepustu drogowego wraz 
z  kładką dla pieszych przy ul. 
Krakowskiej w Bestwinie.  Ich 
przebudowa jest niezbędna dla 
zapewnienia bezpieczeństwa prze-
ciwpowodziowego w zlewniach 
rzek Iłownica, Wapienica, Jasienica, 
Biała,
- przystąpienie do remontu wałów 
rzeki Iłownica w gminie Czecho-
wice-Dziedzice, w tym wykonanie 
ich przebudowy oraz nadbudowy 
zgodnie z aktualnym Planem za-
rządzania ryzykiem powodziowym 
dla obszaru dorzecza Wisły,
- przystąpienie do przebudowy ob-
wałowań rzeki Jasienica w Gmi-
nie Czechowice-Dziedzice zgodnie  
z aktualnym Planem zarządzania 
ryzykiem powodziowym dla obsza-
ru dorzecza Wisły,
- budowa systemów polderów za-
lewowych poza miastami, które 

będą wykorzystywane jako miejsce 
wylania wody bez negatywnych 
skutków dla miast i obszarów użyt-
kowanych gospodarczo, obniżenie  
i osłabienie fali powodziowej,
- budowa systemu zbiorników 
małej retencji, których zadaniem 
będzie magazynowanie wody  
w okresach jej nadmiaru i umoż-
liwienie jej wykorzystania w cza-
sie jej niedoboru. Zbiorniki małej 
retencji powinny powstawać przy 
drogach ekspresowych, ulicach 
zbiorczych i lokalnych, na terenach 
zielonych, nieużytkach, 
- tworzenie systemu niebiesko-
-zielonej infrastruktury poprzez 
wspólną i racjonalną gospodarkę  
w zakresie lasów, parków, mo-
kradeł, łąk i zbiorników wodnych, 
które łącznie będą łagodzić skutki 
ekstremalnych zjawisk pogodo-
wych, takich jak powodzi, gdyż nie 
da takim zjawiskom w całości za-
pobiec. Naturalne obszary leśne czy 
też mokradła działają jak gąbki, po-
chłaniając nadmiar wody opadowej 
i spowalniając przepływ do rzek  
i potoków. Dzięki temu zmniejsza 
się ryzyko gwałtownych wezbrań 
wód, które mogą prowadzić do po-
wodzi,   
- prawidłowe prowadzenie gospo-
darki leśnej może sprawić, że las 
zadziała jako naturalny zbiornik 
retencyjny, pochłaniając nadmiar 

wody opadowej i spowalniając jej 
odpływ oraz zabezpieczy tereny 
przed osuwiskami i spływami błot-
nymi,
- odbudowa naturalnych ekosyste-
mów takich, jak lasy czy mokradła 
wraz z budową zbiorników reten-
cyjnych i innych obiektów budow-
nictwa wodnego może przyczynić 
się do zwiększenia różnorodności 
biologicznej, poprawy jakości wód, 
a także zarządzania zlewnią,
- planowanie przestrzenne w za-
kresie planów zagospodarowania 
terenu powinno uwzględniać tere-
ny zalewowe, obszary szczególne-
go zagrożenia powodzią lub tereny 
narażone na niebezpieczeństwo po-
wodzi. Zabudowanie licznych bu-
dynków zbyt blisko brzegu powo-
duje wzrost skali zniszczeń i strat 
powodziowych, 
- renaturyzowanie rzek zmniejszy 
ryzyko powodzi, gdyż naturalne 
meandrujące rzeki, które mają sze-
rokie koryta i dużo żwiru na dnie, 
pozwalają na naturalne spowalnia-
nie przepływu wody, co jest klu-
czowe w zapobieganiu powodziom. 
Rzeki o naturalnym charakterze 
mają większą zdolność do retencji 
wody, a ich przepływ jest bardziej 
kontrolowany. 
- przywrócenie naturalnych tere-
nów zalewowych rzek lub stworze-
nie nowych terenów zalewowych 
pozwoli na przechwycenie fali po-
wodziowej,
- odtworzenie naturalnych przebie-
gów małych cieków, co pozwoli na 
ich swobodne meandrowanie, 
- zwiększenie wpływu samorządów 
terytorialnych na administrowanie 
rzekami, 
- zwiększenie środków na popra-
wę i modernizację infrastruktu-
ry wodnej na terenie powiatu, za 
którą odpowiada właściciel, to jest 
Państwowe Gospodarstwo Wodne 
– Wody Polskie. W roku 2023 na 

Jasienica, ul. Międzyrzecka
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roboty utrzymaniowe i remont in-
frastruktury wodnej na terenie po-
wiatu wydano łącznie 1.5 mln zł, co 
jest sumą zbyt niską w stosunku do 
zidentyfikowanych potrzeb. 
Postulujemy, aby w każdej gmi-
nie powinna zostać opracowana 
aktualna strategia ochrony prze-
ciwpowodziowej ze szczególnym 
uwzględnieniem zabezpieczenia 
przed powodziami błyskawicznymi 
oraz każda z gmin z udziałem środ-
ków własnych oraz budżetu Skarbu 
Państwa oraz środków zewnętrz-
nych.
Działania z zakresu wyposażenia
W przypadku usuwania skutków 
powodzi w zakresie powstałych du-
żych rozlewisk o wysokim lustrze 
wody na poziomie kilku metrów, 
jak to miało miejsce w Czechowi-
cach-Dziedzicach, szczególnie przy-
datne okazały się wysokowydajne 
pompy do wody w tym do wody 
zanieczyszczonej. Należy rozważyć 
zakup dodatkowych pomp i przeka-
zanie ich do dyspozycji jednostek 
ochrony przeciwpożarowej, co po-
zwoli skrócić czas zaangażowania 
sił ratowniczych, a także przyśpie-
szy prowadzenie dalszych czynno-
ści usuwających skutki powodzi,
- do podwyższania koron wałów 
będą przydatne rękawy przeciw-
powodziowe napełniane wodą, któ-
re powinny być stosowane przede 
wszystkim jako czynnik prewen-
cyjny z wyprzedzeniem w stosunku 
do zbliżającej się fali powodziowej,
- gminy i powiaty, na terenie któ-
rych występuje zagrożenie powo-
dzią powinny dysponować zapaso-
wymi źródłami energii (agregatami 
prądotwórczymi) oraz większą ilo-
ścią osuszaczy, które będą możliwe 
do użycia podczas sytuacji awaryj-
nych.
Przykłady dobrych praktyk
Czechowice-Dziedzice są gminą od 
dziesięcioleci doświadczaną przez 

powodzie zarówno na terenie śród-
mieścia i w jego najbliższym rejo-
nie (tzw. powodzie miejskie) oraz 
na terenie sołectw. W wyniku tego 
władze Czechowic-Dziedzic do-
prowadziły do przebudowy kana-
lizacji deszczowej, wybudowano 
nowe zbiorniki retencyjne, a gmi-
na realizuje projekty ekologiczne 
w tym z udziałem m.in. Funduszy 
Norweskich, oddając do użytkowa-
nia nowe parki i tereny zielone czy 
ogrody deszczowe w ramach tzw. 
zielono-niebieskiej infrastruktury. 
Niestety nawet te działania oka-
zały się jednak niewystarczające, 
gdyż w ramach minionej powodzi 
ucierpiały tym razem nie tereny 
miejskie, ale przede wszystkim te-
reny zlokalizowane przy głównych 
rzekach przepływających przez 
gminę. Gmina Czechowice-Dziedzi-
ce od lat inwestuje w system małej 
retencji, a wybudowane zbiorni-
ki mają rezerwę powodziową, co 
spowodowało, że skala zniszczeń  
w miejscach gdzie zostały one wy-
budowane była znacznie mniejsza 
niż podczas ostatnich powodzi.    
Współpraca z Państwową Gospo-
darką Wodną Wody Polskie w Gli-
wicach z perspektywy wieloletniej 
współpracy należy wskazać, iż  
w ostatnim roku uległa ona popra-
wie. Po przejściu powodzi w czerw-
cu 2024 r., udrożniono przepusty 
wałowe z naniesionych przez wodę 
zanieczyszczeń oraz wykonano za-

budowę wyrwy w wale przeciw-
powodziowym na rzece Wapienica  
w Ligocie. Usunięto też zatory przy 
mostach oraz z wałów i między-
wala na rzece Wapienica i rzece 
Iłownica w gminie Czechowice-
-Dziedzice, zabudowano też narzu-
tem kamiennym powstałe wyrwy. 
Podobne czynności wykonano na 
lewym brzegu rzeki Białej w cią-
gu ulicy Bestwińskiej w Czecho-
wicach-Dziedzicach, co pozwoliło  
w zasadzie na uratowanie tego mo-
stu, gdyż gdyby w trybie ekspreso-
wym nie podjęto tych czynności, 
ten most przy tak wezbranej rze-
ce Białej, najprawdopodobniej we 
wrześniu 2024 r. nie wytrzymałby 
naporu wody.  Podobna sytuacja 
jest w chwili obecnej z naprawą 
umocnień brzegowych na potoku 
Szerokim w Międzyrzecu Górnym 
w Jasienicy, gdzie praktycznie nie-
zwłocznie przystąpiono do ich na-
prawy i odtworzenia. 
Należy także podkreślić, że przed 
nadejściem niżu genueńskiego, 
który przyniósł niezwykle obfite 
opady deszczu Wody Polskie w Gli-
wicach Nadzór Wodny w Bielsku-
-Białej przystąpił do oczyszczania 
przepustów wałowych i czyszczono 
miejsca, gdzie może dojść do zato-
rów, co częściowo pomogło zmini-
malizować straty.  

                              Bartłomiej Fajfer
       Członek Zarządu Powiatu

Osuwisko



7październik/listopad 2024 WYWIAD

W br. Rada Powiatu ponownie wybrała 
Panią na funkcję Członka Zarządu. Posze-
rzony również został zakres Pani kom-
petencji związany z nadzorem nad pracą 
poszczególnych Wydziałów Starostwa. 
Rozpocznijmy od Wydziału Promocji Po-
wiatu, Kultury, Sportu i Turystyki. 
W tym przypadku możemy mówić o kon-
tynuacji wspólnych działań, gdyż w mi-
nionej kadencji również nadzorowałam 
pracę tego Wydziału. Przyznaję, że jest on 
dla mnie kluczowy ze względu nie tylko 
na samą promocję powiatu na arenie ogól-
nopolskiej i międzynarodowej, ale także  
w zakresie podejmowania licznych dzia-
łań w obszarach kultury, sportu, turystyki, 
współpracy z partnerami zagranicznymi 
oraz wydawania gazety „Mój Powiat”. Są 
to przeglądy zespołów artystycznych, licz-
ne  konkursy, rajdy, plenerowe imprezy 
kulturalne, jak Święto Powiatu i Kulinarne 
Dziedzictwo, ale także zawody sportowe  
i strażackie. W ciągu całego roku współor-
ganizujemy kilkadziesiąt wydarzeń wraz 
z ośrodkami kultury i klubami sportowy-
mi we wszystkich 10 gminach powiatu. 
Aktualnie np. finalizujemy organiza-
cję najbardziej prestiżowej uroczystości  
w naszym powiecie, a mianowicie wrę-
czenie Nagrody Starosty Bielskiego im. ks. 
Józefa Londzina oraz przygotowujemy ko-
lejne turnieje Ligi Szachowej i Pływackiej.
Jest dla mnie niezwykle cenne, że wspo-
mniany Wydział z powodzeniem pozy-
skuje środki zewnętrzne (głównie unij-

O pracy Wydziału Promocji, Kultury, 
Sportu i Turystyki, funkcjonowaniu szkół 
i jednostek oświatowych, 
a także o prowadzonych inwestycjach 
z członkiem Zarządu Powiatu Bielskiego Dorotą Nikiel 
rozmawia redakcja Mojego Powiatu

ne), realizując ciekawe projekty, takie 
jak: „Kulinarne Pogranicze” z partnerem 
słowackim, „Wspólna gra: Polsko-Czeska 
Liga Szachowa 2024” oraz „Od juniora do 
seniora” – poznajemy pogranicze! z part-
nerem czeskim. Projekty realizowane są 
dla różnych grup wiekowych od dzieci  
i młodzieży, aż po seniorów. Łącznie na te 
trzy projekty Wydział pozyskał kwotę po-
nad 73 000 EUR, czyli około 320 000 zł! To 
nasz niewątpliwy wspólny sukces.
Wydaje się, że w przyszłym roku możemy 
spodziewać się kontynuacji sprawdzo-
nych i oczekiwanych inicjatyw?
Oczywiście. Specyfika pracy tego Wydzia-
łu opiera się na kontynuacji wypracowa-
nych przez lata wydarzeń, ale i organiza-
cji nowych inicjatyw. W przyszłym roku 
mamy zamiar aktywnie wykorzystać 
nowo powstałe Powiatowe Centrum Kul-
tury w Czechowicach-Dziedzicach (daw-
ne Kino „SILESIA”) m.in. do organizacji 
stałych imprez, ale i nowych koncertów 
czy konkursów. Początkiem roku po raz 
kolejny chcemy wyróżnić aktywnych 
działaczy kultury podczas Noworocznego 
Spotkania z Twórcami i Animatorami Kul-
tury Powiatu Bielskiego oraz najbardziej 
utytułowanych w 2024 roku zawodników  
i trenerów podczas Spotkania Środowiska 
Sportowego. Nie zabraknie konkursów 
tematycznych, ekologicznych i fotogra-
ficznych, jak chociażby „Beskidy w kadrze 
zatrzymane” czy „Człowiek a środowisko”. 
W czerwcu planujemy Świętowanie Dni 
Powiatu wraz z Gminą Kozy, która obcho-
dzić będzie jednocześnie swoje 700-lecie 
powstania. Zachęcam także do odwiedza-
nia naszej strony internetowej czy portali 
społecznościowych Facebook i Instagram, 
gdzie na bieżąco podawane są aktualne 
wydarzenia, imprezy i komunikaty urzę-
dowe. 
Jak Państwo widzicie, wachlarz realizo-
wanych przez Wydział przedsięwzięć jest 
niezwykle szeroki. Na koniec wspomnę 
także o całorocznej współpracy z Powia-
towym Szkolnym Związkiem Sportowym, 
Książnicą Beskidzką, Kołami Gospodyń 
Wiejskich oraz klubami sportowymi, UKS-
-ami, stowarzyszeniami kulturalnymi  

i turystycznymi w ramach udzielanych 
dotacji na zadania publiczne.  
Oświata, funkcjonowanie szkół i placó-
wek oświatowych są i były zarówno przez 
Panią, jak i Zarząd Powiatu traktowane 
priorytetowo. W obliczu dynamicznie 
zmieniającego się świata, edukacja musi 
nadążać za tymi zmianami, aby przygo-
tować przyszłe pokolenia do nieznanych 
wyzwań. 
Dziękuję za zwrócenie uwagi na istotną 
rolę edukacji w kształtowaniu przyszłych 
pokoleń. Zgadzam się, że w obliczu dyna-
micznych zmian technologicznych i spo-
łecznych, edukacja musi być elastyczna 
i innowacyjna. Kluczowe jest, aby szkoły 
wdrażały nowoczesne metody naucza-
nia, rozwijały umiejętności praktyczne 
oraz promowały kreatywność i krytycz-
ne myślenie. Przykładanie dużej wagi 
do zadań oświatowych jest dla Powiatu 
Bielskiego kluczowe poprzez działalność 
ukierunkowaną na ciągły rozwój infra-
struktury szkolnej oraz wsparcie uczniów 
we wszystkich aspektach ich rozwoju. Te 
przedsięwzięcia mają na celu zapewnienie 
wysokiej jakości edukacji i przygotowanie 
uczniów do wyzwań przyszłości. 
Jednym z priorytetów Powiatu Bielskiego 
są inwestycje i remonty, a także poprawa 
efektywności energetycznej budynków 
oświatowych poprzez termomoderniza-
cję. W latach 2018–2024 na inwestycje 
w szkołach i placówkach prowadzonych 
przez Powiat Bielski wydano blisko 55,5 
mln zł. Dzięki tym środkom Powiat Bielski 
zrealizował ważne projekty, takie jak bu-
dowa nowych obiektów oraz remont i mo-
dernizacja istniejących budynków szkol-
nych. Poprawiono w ten sposób warunki 
niezbędne do zapewnienia bezpiecznej  
i nowoczesnej przestrzeni nauki i pracy.  
W ramach tych działań rozbudowano rów-
nież infrastrukturę sportową, m.in. wy-
budowano halę sportową przy PZP SMS  
w Buczkowicach za kwotę 6,7 mln zł,  
z czego 4,2 mln zł pochodziło z Fundu-
szu Rozwoju Kultury Fizycznej. Kolejnym 
istotnym projektem była rozbudowa bu-
dynku Zespołu Szkół Technicznych 
i Licealnych w Czechowicach-Dziedzicach 

l J. JESIONKA l 
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o salę gimnastyczną, której wartość wy-
niosła 5,8 mln zł. Na ten projekt uzyska-
no dofinansowanie w wysokości 3 mln zł.  
z Rządowego Funduszu Polski Ład oraz 
1,68 mln zł z Funduszu Rozwoju Kultury 
Fizycznej.  Z radością informuję o otwar-
ciu nowej sali widowiskowej w Zespo-
le Szkół Specjalnych nr 4 w Czechowi-
cach-Dziedzicach, wyposażonej w dwie 
sale dydaktyczne i nowoczesne zaplecze. 
Pierwszym wydarzeniem w tej przestrze-
ni były powiatowe obchody Dnia Edukacji 
Narodowej. Obiekt, który przez wiele lat 
popadał w ruinę, został zmodernizowany 
dzięki środkom z Rządowego Funduszu 
Inwestycji Lokalnych. Nowa sala wido-
wiskowa z nowoczesnym nagłośnieniem 
i oświetleniem, mieszcząca prawie 200 
osób, będzie służyć nie tylko uczniom, ale 
i całej społeczności Czechowic-Dziedzic 
oraz powiatu. Ta przestrzeń stanie się 
miejscem dla wydarzeń kulturalnych, któ-
re wzmocnią więzi społeczne i przyczynią 
się do wszechstronnego rozwoju młodzie-
ży. 
W naszych planach kładziemy również 
duży nacisk na edukację oraz przygoto-
wanie uczniów i nauczycieli do wyko-
nywania zawodów przyszłości, zgodnie 
z potrzebami rynku pracy. W ramach 
funduszy unijnych Powiat inwestował  
w nowoczesne technologie edukacyjne, 
takie jak interaktywne tablice, kompute-
ry czy pomoce dydaktyczne, co umożliwia 
uczniom rozwój umiejętności cyfrowych 
i korzystanie z narzędzi wspierających 
ich naukę przyczyniając się do poprawy 
jakości edukacji. Realizowane były także 
staże, kursy oraz praktyki dla uczniów  
i nauczycieli, a warsztaty szkolne zmoder-
nizowano oraz wyposażono w nowocze-
sny sprzęt. Dzięki współpracy z lokalnymi 
przedsiębiorstwami, uczniowie zyskali 
możliwość odbycia praktyk zawodowych, 
a szkoły stworzyły programy kształcenia 
zawodowego, które koncentrują się na 
praktycznych umiejętnościach.
Z satysfakcją odnotowuję, że uczniowie 
naszych liceów przystępujący do matury 
uzyskali w 100%  świadectwo maturalne. 
To dowód na wysoki standard nauczania 
oraz zaangażowanie naszych nauczycieli. 
Choć wyniki matury wśród uczniów na-
szego technikum nie były tak wysokie, 
jak byśmy oczekiwali, wciąż widzimy ich 
zaangażowanie oraz potencjał do dalszego 
rozwoju. Wspólnie z nauczycielami podej-
mujemy działania, aby zapewnić im jesz-
cze lepsze przygotowanie do przyszłych 
egzaminów, co pozwoli na poprawę wyni-
ków w kolejnych latach. 
Ponadto, w ostatnich latach uczniowie 
Powiatu Bielskiego odnieśli liczne suk-

cesy na różnych płaszczyznach, zarówno 
naukowych, artystycznych, jak i sporto-
wych, zdobywając kilkadziesiąt tytułów 
laureatów i finalistów olimpiad oraz kon-
kursów.
Zarząd Powiatu kontynuuje również dzia-
łania mające na celu zapewnienie rów-
nych szans edukacyjnych dla uczniów  
o różnych potrzebach, w tym tych wyma-
gających dodatkowego wsparcia psycho-
logicznego. Od 1 marca 2023 r. Powiatowa 
Poradnia Psychologiczno-Pedagogiczna 
w Czechowicach-Dziedzicach działa w no-
wej siedzibie, co pozwoliło na stworzenie 
nowoczesnej infrastruktury przystosowa-
nej do potrzeb osób z niepełnosprawno-
ściami oraz na zapewnienie przestrzeni 
sprzyjającej pracy merytorycznej.
Tworzymy również nowe placówki, takie 
jak Pozaszkolna Placówka Specjalistyczna 
Centrum Edukacji DWD w Porąbce, która 
została włączona do Powiatowego Zespołu 
Placówek Oświatowych. Celem działalno-
ści tej placówki będzie realizacja zadań 
edukacyjnych, wychowawczych, opiekuń-
czych, profilaktycznych, proekologicznych, 
rekreacyjnych oraz sportowych. Nowe 
placówki pozwolą na wszechstronne 
wsparcie młodzieży i odpowiednie przy-
gotowanie ich do dorosłości. Serdecznie 
zapraszam do dalszej dyskusji na temat 
przyszłości edukacji w obliczu zmieniają-
cych się wyzwań.
Z kolei  Wydział Zamówień Publicznych  
i Inwestycji realizuje  projekty wynikające 
z  bieżącego  funkcjonowania Starostwa 
Powiatowego w Bielsku-Białej   i poszcze-
gólnych naszych  jednostek. Które z nich 
możemy uznać za najistotniejsze?
Aktualnie wydział prowadzi dwa bardzo 
istotne  postępowania w trybie przetargu 
nieograniczonego, dotyczące grupowego 
zakupu energii i gazu na rok następny.  
W skład grupy zakupowej dotyczącej 
energii wchodzi 50 podmiotów, a w przy-
padku gazu 39 podmiotów. W obu postę-
powaniach Powiat Bielski jest liderem  
i był odpowiedzialny za przygotowanie 
postępowań. 
W dniu 23.10.2024 r. zostało wszczęte 
postępowanie na wyłonienie wykonawcy 
na realizację inwestycji pn. : „Moderniza-
cja toalet na parterze budynku Starostwa 
Powiatowego oraz modernizacja węzła 
sanitarnego wraz z zapleczem socjalnym 
i warsztatowym w pomieszczeniach przy-
ziemia budynku Starostwa Powiatowego”. 
Wydział aktualnie przygotowuje również 
postępowania zakupowe mające na celu 
wyłonienie wykonawców  w ramach re-
alizacji grantu „Cyberbezpieczny Powiat 
Bielski”. 
W roku 2025 planowany jest szereg in-

westycji w jednostkach oświatowych, 
które jednak w dużej mierze są uzależ-
nione od pozyskania dofinansowania ze 
środków unijnych. Do głównych zamie-
rzeń należy zaliczyć: modernizację zespo-
łu boisk sportowych wraz z zapleczem 
kontenerowym przy ZSTiL i przy Liceum 
Ogólnokształcącym w Czechowicach-
-Dziedzicach, o szacowanych wartościach 
brutto, odpowiednio: 999 874,66 zł i 998 
803,60 zł, modernizacje sali gimnastycz-
nej Sokół przy Liceum Ogólnokształcącym  
w Czechowicach-Dziedzicach, o szacowa-
nej wartości brutto: 1 559 074 zł, prze-
budowę pomieszczeń dwóch pracowni 
gastronomicznych i zaplecza w ZSTiL  
w Czechowicach-Dziedzicach, o szacowa-
nych wartościach brutto, odpowiednio:  
1 150 089,57 zł i 887 486 72 zł, przebudo-
wę pracowni reklamy, w skład, której wej-
dą sala nagrań wraz z reżyserką w ZSTiL  
o szacowanej wartości brutto: 475 389,23 
zł, rozbudowa budynku szkoły o szyb win-
dowy w ZSTiL,  dobudowa windy wraz  
z klatką schodową do budynku dydaktycz-
nego dawnego internatu oraz rozbudowa 
budynku o szyb windowy w Warsztatach 
Terapii Zajęciowej, modernizacja instalacji 
centralnego ogrzewania w Liceum Ogól-
nokształcącym w Czechowicach-Dziedzi-
cach oraz wykonanie instalacji fotowolta-
nicznych na budynkach szkół. 
Planowany jest także remont konserwa-
torski wraz z termomodernizacją elewa-
cji budynku szkolnego schroniska mło-
dzieżowego Hondrasik w Szczyrku oraz 
budowa kolejnej jednostki Domu Dziecka  
w Czechowicach-Dziedzicach dla 15 wy-
chowanków.    
Szczegółowa ocena i sprawozdanie z ca-
łościowego funkcjonowania Wydziału 
Komunikacji i Transportu będzie miało 
miejsce na Sesji Rady Powiatu już w lu-
tym 2025 roku.
Tak, na wspomnianej przez pana Sesji 
,będzie to temat dominujący, ja tylko ko-
rzystając z okazji pragnę  przypomnieć 
mieszkańcom powiatu, żeby zgłaszali 
zbycia pojazdów i składali wnioski o reje-
strację w obowiązującym terminie w celu 
uniknięcia kary. Niestety w tej chwili dużo 
osób spóźnia się z wnioskami i są kary – 
od tego roku dość wysokie i nieuniknione, 
bo nie możemy brać pod uwagę szcze-
gólnych okoliczności. Dodam jeszcze, ze 
względu na stan klęski żywiołowej (Dz.U. 
2024.1473) w niektórych przypadkach 
wydłużone zostały terminy na dokonanie 
zgłoszenia zbycia i złożenie wniosku o re-
jestrację.

Dziękuję za rozmowę.
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NOMINACJE
do XXV edycji 
Nagrody Starosty Bielskiego
im. ks. Józefa Londzina

Nagroda Starosty Bielskiego im. ks. Józefa Londzina została ustanowiona w 1999 
roku dla podkreślenia zasług i dokonań wybitnego działacza pochodzącego z Za-
brzega, ks. prałata Józefa Londzina. Sama nominacja jest prestiżowym wyróżnie-
niem, zgodnie z regulaminem samorządy miast i gmin nominują do niej osoby 
nieprzeciętne, wyjątkowe, wyróżniające się w dziedzinie kultury i sztuki,
sportu czy turystyki, nawiązujące swoją pracą i postępowaniem do idei księdza 
J. Londzina, nastawionej na pomoc bliźnim i bezinteresowną pracę społeczną. Na-
groda przyznawana jest corocznie w listopadzie w związku z obchodami Święta 
Niepodległości. Może mieć charakter indywidualny lub zbiorowy. Nominacje przy-
gotowują samorządy gmin powiatu bielskiego, a wyboru laureata dokonuje ka-
pituła powoływana przez starostę bielskiego na okres 5 lat. Członkowie kapituły 
pracują społecznie, a jej obrady są poufne.

Dotychczasowi Laureaci Nagrody

1999 r. - Henryk Pysz (gmina Kozy)
2000 r. - Erwin Woźniak (gmina Czechowice-Dziedzice) 
2001 r. - ks. Ignacy Czader (gmina Jaworze)
2002 r. - ks. prałat Michał Boguta (gmina Wilamowice) 
2003 r. - ks. Jan Lech Klima (gmina Jasienica) 
2004 r. - Juliusz Wątroba (gmina Jasienica) 
2005 r. - Waleria Owczarz (gmina Bestwina)
2006 r. - Jadwiga Kolarczyk (gmina Wilkowice) 
2007 r. - Jan Wolnicki (gmina Kozy) 
2008 r. - Henryk Francuz (gmina Jasienica) 
2009 r. - Józef Wrzoł (gmina Czechowice-Dziedzice) 
2010 r. - Florian Grzybek (gmina Czechowice-Dziedzice) 
2011 r. - Honorata Mynarska (gmina Wilamowice) 
2012 r. - ks. prałat Stanisław Jasek (gmina Buczkowice) 
2013 r. - Małgorzata Holdys (gmina Szczyrk) 
2014 r. - Barbara Tomanek (gmina Wilamowice) 
2015 r. - Zbigniew Banet (gmina Wilkowice)
2016 r. - Wojciech Waligóra (gmina Porąbka)
2017 r. - Antoni Mleczko (gmina Wilamowice)
2018 r. - Roman Pękala (gmina Porąbka)
2019 r. - Bronisław Chrobak (gmina Wilamowice)
2021 r. -  Jan Tarnawa (gmina Szczyrk)
2022 r. - LSK Klimczok” Bystra (gmina Wilkowice)
2023 r. -  Anna Jakubiec (gmina Buczkowice)

Kapituła Nagrody na lata 2021 - 2026

Alina Świeży-Sobel - przewodnicząca Kapituły Na-
grody, krewna Patrona Nagrody, emerytowany  dyrek-
tor oddziału Gościa Niedzielnego w Bielsku-Białej,

ks. Ignacy Czader - członek Kapituły Nagrody, pro-
boszcz parafi i NMP Królowej Polski w Pogórzu, zało-
życiel i prezes Charytatywnego Stowarzyszenia Opie-
kuńczo-Wychowawczego „Ignis”,

Danuta Kożusznik - prezes Zarządu Rejonowego 
Związku Rolników, Kółek i Organizacji Rolniczych 
w Bielsku-Białej,

Aneta Legierska-Bujok – dyr. Regionalnego Ośrodka 
Kultury w Bielsku-Białej,

Bogdan Kocurek - sekretarz Kapituły Nagrody, eme-
rytowany dyrektor Książnicy Beskidzkiej w Bielsku-
-Białej.
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Stanisław Nycz - sołtys Janowic, pełniący tę funkcję od dwóch 
kadencji. Oprócz tego już piątą kadencję zasiada w Radzie Gminy Bestwina, 
będąc do roku 2024 jej wiceprzewodniczącym. Jest wiceprezesem Ochot-
niczej Straży Pożarnej w Janowicach. Włącza się w działalność Gminnego 
Klubu Honorowych Dawców Krwi  jako wiceprezes, sam będąc zasłużonym 
Honorowym Dawcą Krwi. Członek Rady Parafi alnej przy parafi i św. Józefa 
Robotnika w Janowicach, aktywnie współpracuje także z Kołem Gospodyń 
Wiejskich w Janowicach. Przez wiele lat czynił starania o rozbudowę ja-
nowickiej szkoły podstawowej, co zaowocowało budową pełnowymiarowej 
sali gimnastycznej. Także remont przedszkola i Domu Strażaka są m.in. po-
kłosiem wysiłku sołtysa i Rady Sołeckiej.
Wspólnie ze społecznością Szkoły Podstawowej im. M. Konopnickiej w Ja-
nowicach, Stanisław Nycz włącza się w organizację Janowickiego Rajdu 
Rowerowego. Również dzięki m.in. jego inicjatywie w Janowicach co roku 
odbywają się „Janowickie Sianokosy” – turniej sołectw, gdzie sołtys Janowic 
pełni rolę gospodarza. 
Stanisław Nycz jest osobą, która nie dba o zaszczyty i wyróżnienia. Entuzja-
sta pracy społecznej, który nigdy i nigdzie nie reklamuje swojej działalności, 
a to, co robi, robi dla dobra swojej społeczności, nikomu nie odmawiając 
pomocy.

Szymon Baron – mieszkaniec Buczkowic i wyjątkowy społecznik, 
działający w sferze turystyki górskiej, krajoznawstwa, ochrony środowiska 
i genealogii. Prezes i najmłodszy w historii członek honorowy Oddziału Pol-
skiego Towarzystwa Tatrzańskiego w Bielsku-Białej. W ramach działalności 
oddziału organizuje rokrocznie kilkadziesiąt wycieczek w góry na terenie 
Polski, Czech i Słowacji, prowadząc wiele z nich jako przewodnik. Jest orga-
nizatorem wypraw trekkingowych w góry Europy.  Pomysłodawca, organi-
zator i współorganizator cyklu warsztatów dla dzieci w ramach programu 
edukacyjnego „Przyjaciel Parku Narodowego”, akcji: „Sprzątamy Beskidy 
z PTT” i „Mieszkańcy dla Żylicy”, Festiwalu Górskiego „U źródeł Białki” oraz 
licznych prelekcji podróżniczych. Inicjator tworzenia szkolnych kół PTT przy 
bielskim oddziale. Współpracuje z Fundacją Grupa Kęty Dzieciom Podbe-
skidzia, gdzie organizuje i prowadzi wycieczki górskie dla dzieci z domów 
dziecka. Redaktor miesięcznika Zarządu Głównego PTT w Krakowie „Co sły-
chać?” oraz biuletynu informacyjnego bielskiego oddziału, autor kilkuset 
artykułów poświęconych turystyce i ochronie środowiska. Zaangażowany 
w projekt „Genetyka” Polskiego Towarzystwa Genealogicznego, do tej pory 
zindeksował ponad 20 000 wpisów. Posiada liczne odznaczenia, w tym m.in. 
Odznakę Honorową „Za Zasługi dla turystyki”, „Za Zasługi dla ochrony śro-
dowiska i klimatu” oraz dyplom Marszałka Województwa Śląskiego za za-
sługi dla rozwoju turystyki w woj. Śląskim”. 

Gmina Bestwina

Gmina Buczkowice
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Andrzej Kobiela - Społecznik oddany sprawom mieszkańców. 
Sprawuje funkcję Przewodniczącego Oddziału Rejonowego Polskiego 
Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów w Czechowicach-Dziedzi-
cach, gdzie składa oferty na zadania publiczne i pozyskuje sponsorów na 
działalność tej organizacji. Udziela mieszkańcom gminy porad prawnych 
poprzez pomoc w pisaniu pozwów i wniosków urzędowych. 
Jako wciąż bardzo aktywny senior corocznie organizuje liczne spotka-
nia integracyjne oraz imprezy, które mają na celu kształtowanie  postaw 
obywatelskich oraz zachowanie od zapomnienia miejscowych zwycza-
jów, obrządków, tańców i piosenek. Jest także założycielem i aktywnym 
członkiem Koła Emerytów w Ligocie. 
Członek Komisji Rewizyjnej w Towarzystwie Przyjaciół Ligoty. Przyczynił 
się do powstania pracy pod tytułem „Dzieje kościoła i parafii pw. Opatrz-
ności Bożej w Ligocie 1806-2006”, tworząc rozdziały „Dzieje parafii  
i historii Ligoty”. Należy do Chóru „Lutnia” w Ligocie. 
Przez dwie kadencje był członkiem Rady Sołeckiej w Ligocie oraz radnym 
Rady Miejskiej w Czechowicach-Dziedzicach. Jako czynny członek OSP 
Ligota wyróżniony złotą odznaką Za Zasługi Dla Pożarnictwa.  Inicjator 
powstania i zastępca przewodniczącego Gminnej Rady Seniorów w Cze-
chowicach-Dziedzicach. Chętnie udziela się w wolontariacie, gdzie pra-
cuje na rzecz osób pokrzywdzonych przez los i chorych. 
Posiada liczne odznaczenia, w tym m.in. Złotą Odznakę Honorową  
w uznaniu wybitnych zasług dla Polskiego Związku Emerytów, Renci-
stów i Inwalidów oraz odznakę Zasłużonego w Rozwoju Województwa 
Katowickiego. 
Jak sam mówi o sobie, żyje w myśl dewizy: „Trzeba żyć po to, by pomagać 
innym”. 

Urszula Bujok - Jasieniczanka od pokoleń, nauczycielka, całe swoje 
życie zawodowe związała ze szkolnictwem i samorządem. Pełniła funkcję 
przewodniczącej Rady Gminy Jasienica oraz radnej Rady Powiatu w Biel-
sku-Białej, gdzie była wiceprzewodniczącą Komisji Budżetu i Finansów  
i członkiem Komisji Zdrowia i Spraw Społecznych. Zasiadała również  
w Społecznej Radzie bielskiego Szpitala Pediatrycznego. Objęła funkcję dy-
rektora Szkoły Podstawowej w Grodźcu, w momencie gdy znajdowała się 
ona na granicy upadłości.  Zainicjowała jej rozbudowę, powołując Społeczny 
Komitet Remontu i Rozbudowy Szkoły, doprowadzając w ciągu kolejnych 
lat do budowy bardzo potrzebnej przewiązki do przyszłej sali gimnastycznej 
z nowymi pomieszczeniami lekcyjnymi, a także nowej części z sanitaria-
tami. Po zmianie reformy oświaty w 1998 r.  została powołana na dyrek-
tora Gminnego Zespołu Szkół i Przedszkoli w Jasienicy z misją utworze-
nia trzech gminnych gimnazjów i przekształcenia pozostałych 7 placówek  
w zespoły szkolno-przedszkolne. Podczas jej pracy zawodowej rozbudowane 
zostały szkoły w Jasienicy, Rudzicy, Wieszczętach, Świętoszówce i Między-
rzeczu Górnym, przygotowano plany kolejnych inwestycji – dla Wieszcząt, 
Iłownicy, Grodźca. Większość istniejących obiektów przeszła gruntowną 
modernizację, znacząco poprawiając warunki nauki dzieci i pracy nauczy-
cieli. Powstały również przyszkolne obiekty sportowe, w tym 3 nowe sale 
gimnastyczne, 3 Orliki, 6 boisk przyszkolnych, place zabaw.
Pani Urszula włączała się także jako współinicjatorka w lokalne inicjatywy, 
jak np. utworzenie na początku lat 90-tych miesięcznika samorządowego 
„Jasienica”, a potem Stowarzyszenia Promocji Szkoły i Rozwoju Gminy Ja-
sienica. 

Gmina Jasienica

Gmina Czechowice-Dziedzice
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Koło Gospodyń Wiejskich Nr 1
w Jaworzu istnieje już 70 lat i jest jedną z naj-
dłużej działających organizacji społecznych na terenie 
gminy. Od 17 lat rolę przewodniczącej pełni w nim Da-
nuta Mynarska. Aktualnie zrzesza 95 członkiń, w tym 
16 członkiń honorowych. 
Charakter i zakres działalności koła w dużej mierze 
uzależniony był od okresu, w którym członkinie mu-
siały działać. Początkowo była to działalność głownie 
edukacyjna, z czasem zakres ten rozszerzał się. 

Wiesław Wróbel – sportowiec, trener, prezes Stowarzyszenia 
Sportów Siłowych Benchpress Kozy.  Karierę sportową rozpoczął jako 
18-latek, dołączając do sekcji podnoszenia ciężarów w Klubie Sportowym 
Stal Bielsko-Biała. Podczas całej kariery ciężarowca był trzykrotnym mi-
strzem Śląska oraz mistrzem Polski juniorów w branżowej federacji „meta-
lowców”, stanowił również tzw. „zaplecze” kadry narodowej. 
Po zakończeniu kariery zdecydował się na starty w trójboju siłowym, otrzy-
mując cztery medale mistrzostw Polski w wyciskaniu na ławce. Startował 
w sześciu federacjach na całym świecie: IPF, WPC, GPC, WUAP, WPA i XPC, 
gdzie zdobył łącznie na Mistrzostwach Świata i Mistrzostwach Europy 143 
medale, w tym 65 złotych. Wielokrotnie pobijał rekordy świata:  przysiad 
– 241 kg, wyciskanie leżąc – 210 kg oraz martwy ciąg – 280 kg. Obecnie 
startuje w kategorii masters i nadal odnosi znaczące sukcesy. Na koncie 
ma łącznie około 35 medali mistrzostw Europy i świata, np. w Graz (1997 r.), 
kolejne w Innsbrucku, Horn oraz w Atlancie (2011 r.), Trnawie (2020 r.)  
Związany z Centrum Sportowo-Widowiskowym w Kozach, gdzie jako in-
struktor prowadzi zajęcia na siłowni. Jego postawa, konsekwencja i stara-
nia zainspirowały wielu młodych ludzi do podjęcia aktywności fizycznej. 
Podopieczni trenowani przez pana Wiesława zdobywają liczne tytuły mi-
strzowskie na arenie międzynarodowej. 
Wiesław Wróbel posiada liczne odznaczenia jak m.in. Zasłużony dla Woje-
wództwa Śląskiego, Złotą Odznakę Polskiego Związku Podnoszenia Cięża-
rów. Nominowany przez Młodzieżową Radę Gminy Kozy do tytułu „Oso-
bowość Roku 2020 w Gminie Kozy. Posiada tytuł „Zasłużonego dla Gminy 
Kozy”.  

Gmina Jaworze

Gmina Kozy

Od zawsze panie aktywnie włączały się w realizację 
podejmowanych przez społeczeństwo zadań w czynie 
społecznym. Wiele serca członkinie jaworzańskiego 
KGW nr 1 włożyły w akcję odnowy tutejszego pomni-
ka Józefa Piłsudskiego. Do teraz z wielką ofiarnością 
angażują się w różnego rodzaju akcje charytatywne, 
szczególnie na rzecz dzieci niepełnosprawnych. 
Koło od lat organizuje szereg imprez zarówno dla swo-
ich członkiń, jak i mieszkańców gminy i regionu. Peł-
nią kluczową rolę w życiu lokalnym, integrując miesz-
kańców i wzmacniając więzi społeczne. Na co dzień 
koło ściśle współpracuje z instytucjami oraz parafiami 
działającymi w gminie. Członkinie biorą czynny udział 
w uroczystościach religijnych, prezentując się w tra-
dycyjnych strojach regionalnych. 
Panie nieustannie dążą do innowacji i poszukiwania 
nowych form działalności, które odpowiadają na po-
trzeby mieszkańców.
Za swoją aktywność społeczną, ogromne zaangażowa-
nie i działalność na rzecz lokalnej społeczności oraz 
promowanie gminy KGW nr 1 w Jaworzu zostało uho-
norowane odznaczeniem „Za Zasługi dla Rozwoju Ja-
worza”.



13Nagroda Starosty Bielskiego im. ks. Józefa Londzina

Zbigniew Targosz – niestrudzony działacz z sercem dla każdego. 
Sołtys Porąbki od 2011 r., który doskonale sprawdza się w tej roli. Wspólnie 
z Radą Sołecką w Porąbce podejmuje wiele działań na rzecz rozwoju gospo-
darczego, kulturalnego i sportowego gminy. 
Pełni funkcję prezesa Ludowego Klubu Sportowego Zapora Porąbka gdzie 
oprócz funkcji kierowniczej jest także trenerem grup młodzieżowych.  
W przeszłości sam był jednym z piłkarzy klubu który doszedł do IV Ligi 
Śląskiej. Organizuje wiele imprez sportowych, turniejów piłkarskich, bie-
rze udział przy organizacji licznych przedsięwzięć rekreacyjnych. W 2017 r. 
jego aktywność, działalność i ogromne zaangażowanie w rozwój piłki noż-
nej zostało docenione przyznaniem Srebrnej Odznaki Honorowej Śląskiego 
Związku Piłki Nożnej.  Został także wyróżniony specjalnym medalem z oka-
zji 100-lecia Podokręgu Piłki Nożnej w Bielsku-Białej. 
Jest aktywnym członkiem Towarzystwa Przyjaciół Porąbki, gdzie pełni 
funkcję wiceprezesa. Wspólnie z innymi działaczami tej organizacji podej-
muje się szeregu cennych inicjatyw, w tym m.in. renowacji obiektów sakral-
nych, doposażenia Izby Regionalnej w Porąbce, a także wydania monografii 
Zespołu „Porąbczanie”. Zaangażowany w organizację corocznej kwesty przy 
Cmentarzu Komunalnym w Porąbce w dniu 1 listopada, z której dochód 
przeznaczany jest na renowację nagrobków zabytkowych i osób zasłużo-
nych. Określany jako osoba niezwykle pomocna. Nie pozostaje obojętny na 
los innego człowieka, zawsze stara się spieszyć z pomocą lub dobrą radą. 
Doskonały mediator, otwarty na rozwiązywanie lokalnych problemów. 

Dorota Caputa–Krzywoń to uwielbiana w Szczyrku pedagog, 
trenerka, popularyzatorka sportów i rekreacji ruchowej. W młodości upra-
wiała wyczynowo narciarstwo: w latach 1973 – 1978 była członkiem kadry 
narodowej. Posiada tytuł mistrzyni Polski w slalomie do kombinacji oraz 
wicemistrzyni kraju w zjeździe. 
Pracowała w Szkole Podstawowej nr 1 w Szczyrku jako nauczycielka w-f.  
W roku 1997 założyła tam UKS Szczyrk 1 – gdzie dzieci uczą się, a następnie 
rozwijają swoje umiejętności w pływaniu i narciarstwie. 
Poza pracą trenerską zajmuje się pozyskiwaniem środków na działalność,  
a wszystko to robi w czynie społecznym na zasadzie wolontariatu. W latach 
2007-2014 była organizatorem Powiatowej Ligi Pływackiej. 
Zawodnicy UKS Szczyrk 1 startują w Śląskiej Narciarskiej Lidze Szkolnej, 
Beskidzkich Nadziejach, duże sukcesy odnoszą w Ogólnopolskich Spotka-
niach UKS. 
Głównym przesłaniem jej działalności jest stworzenie takich warunków, 
aby 100% dzieci w Szczyrku było zaangażowanych w sport amatorski, by 
nabywało umiejętności oraz nawyki prozdrowotne. 
Za swoje działania otrzymała między innymi Nagrodę Śląskiego Kuratora 
Oświaty i Odznakę Ministerstwa Sportu i Turystyki „ Za zasługi dla sportu”. 
Posiada tytuł „Szczyrkowianina Roku”.

Gmina Szczyrk

Gmina Porąbka
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Marian Trela - mieszkaniec Pisarzowic, Honorowy Obywatel Gmi-
ny Wilamowice, z wykształcenia ekonomista. W latach 1994 roku nieprze-
rwanie pełnił funkcję Burmistrza Gminy Wilamowice. Był wiceprzewodni-
czącym Rady Powiatu w Bielsku-Białej I kadencji oraz członkiem Komitetu 
Sterującego Programu Integracji Europejskiej Urzędu Marszałkowskiego  
w Katowicach „INICJATYWA II”.  
Obecnie pełni funkcję Prezesa Stowarzyszenia Lokalnej Grupy Działania 
„Ziemia Bielska”. Jest ponadto Wiceprzewodniczącym Rady Nadzorczej Ko-
munikacji Beskidzkiej S.A. 
Jego okres sprawowania funkcji burmistrza Wilamowic obfitował w ogrom-
ną ilość cennych inicjatyw, inwestycji i sukcesów, które pozytywnie wpły-
nęły na poprawę życia mieszkańców gminy. Określany jako człowiek kom-
promisu, w czasie wieloletniej kadencji skoncentrował i zjednoczył wokół 
idei dobra gminy Wilamowice liczną grupę ludzi, którzy swoją pracą i zaan-
gażowaniem wnieśli konkretny wkład w rozwój gminy. Niezmiennie cieszy 
się bardzo wyraźnym szacunkiem u mieszkańców, będąc dla nich prawdzi-
wym autorytetem. 
Przyczynił się do ustanowienia św. Józefa Bilczewskiego patronem miasta 
Wilamowice. 
Posiada liczne odznaczenia: Złotą Odznakę Honorową Zasłużony dla Woje-
wództwa Śląskiego, w roku 2005; Odznaką Honorową za Zasługi dla Samo-
rządu Terytorialnego oraz nadany przez papieża Franciszka krzyż „Pro Ecc-
lesia et Pontifice” – będący najwyższym odznaczeniem dla osób świeckich 
w Kościele. 

Koło Gospodyń Wiejskich 
w Mesznej – powstało w 1962 r. przy działa-
jącym Kółku Rolniczym. Inicjatorkami utworzenia 
organizacji były Maria Gębala i Waleria Sromek – jej 
pierwsza przewodnicząca. Obecnie meszniańskiemu 
kołu prężnie przewodniczy pani Agata Prochownik.
Członkinie koła przez cały czas działają aktywnie na 
rzecz lokalnej społeczności, by  mieszkańcom żyło się 
lepiej, nowocześniej i wygodniej. Zwracają jednak-
że baczną uwagę, by nie pogubić po drodze  tradycji  

Gmina Wilamowice

Gmina Wilkowice
i zwyczajów wyniesionych z rodzinnych domów, dążą 
do przekazania dorobku kulturowego młodym pokole-
niom, a przy okazji same idą z duchem czasu, uczą się 
życia w nowej rzeczywistości. 
W trosce o zachowanie tradycji dawnej kuchni koło 
bierze udział w gminnych i powiatowych konkursach 
kulinarnych, by przekazać w ten sposób prostotę i wy-
jątkowość potraw regionalnych przyrządzanych na 
podstawie starych, niekiedy ustnie przekazywanych 
receptur. 
Obecnie członkinie KGW organizują różnego rodzaju 
warsztaty:  kulinarne i bożonarodzeniowe, szydełko-
wania , tworzenia ikon, bibułkarstwa,  współorganizu-
ją spotkania dla dzieci, konkursy  palm, kolęd i pasto-
rałek. Pamiętają również o członkiniach samotnych, 
starszych i chorych.  Współpracują ze szkołą, przed-
szkolem  i wszystkimi organizacjami z terenu wsi  
i gminy. 
Kobiety z KGW są widoczne wszędzie. Jak mówi się  
w gminie: nic bez nich we wsi nie może się wydarzyć. 
KGW skupia kobiety w różnym wieku. Są  bardzo chęt-
ne do pracy. Nie robią tego z nudów, ale jak mówią:  
z poczucia solidarności pokoleniowej. 

Opracowała M. Wróbel-Zyzańska na podstawie materiałów dostarczonych przez gminy powiatu bielskiego.
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O salę widowiskową z zapleczem i 2 
salami dydaktycznymi wzbogacił się 
Zespół Szkół Specjalnych nr 4 w Cze-
chowicach-Dziedzicach. Pierwszym 
wydarzeniem w nowej przestrzeni 
przy ul. Nad Białką były powiatowe 
obchody dnia edukacji narodowej.  
Kiedyś był tu dom kultury, a miesz-
kańcy z nostalgią wspominają cza-
sy gdy działało kino „Silesia”. Czasy 
świetności jednak dawno minęły,  
a obiekt popadał przez ponad 20 
lat w ruinę. Budynek przejął Po-
wiat Bielski, który pozyskał 5 mln zł  
z Rządowego Funduszu Inwestycji 
Lokalnych.
„W miejscu kina mamy nowoczesną 
salę widowiskową z nagłośnieniem  
i oświetleniem oraz widownią na 
prawie 200 miejsc. Liczymy na to, 
że będzie z niej korzystała nie tylko 
szkoła, ale jak dawniej cała społecz-
ność Czechowic-Dziedzic i naszego 
powiatu” - mówi Dorota Nikiel z Za-
rządu Powiatu, odpowiedzialna za 
oświatę.
We wrześniu zakończyła się inwesty-
cja warta ok. 6,3 mln zł pod nazwą 
„Przebudowa istniejącego Domu Kul-
tury w Czechowicach-Dziedzicach 
przy ul. Nad Białką”. To budynek 
będący częścią czechowickiej szkoły 
specjalnej. Realizacja trwała 16 mie-
sięcy i nastąpiła po rozstrzygnięciu 
dopiero 4. przetargu. W praktyce ze 
starego obiektu pozostały jedynie 
mury. Przebudowano klatki scho-
dowe i toalety, wymieniono okna  
i drzwi oraz wszystkie instalacje, 
uzupełnione wentylacją mechanicz-
ną z rekuperacją. Sercem obiektu jest 
sala widowiskowa z dębową sceną  
i okładziną akustyczną na ścianach. 
Na parterze jest ok. 150 foteli, na bal-
konie - 50 miejsc. Do tego gardero-
by, zaplecze techniczne oraz toalety. 
Dodatkowo, w starej projektorni kina 
urządzono 2 sale dydaktyczne. Całość 
jest dostosowana dla osób niepełno-
sprawnych. Ponadto zagospodarowa-
no teren wokół budynku.
Magdalena Sobieska-Leśniak, dy-
rektor Zespołu Szkół Specjalnych 
nr 4 cieszy się, że niepełnospraw-
ni uczniowie zyskali takie zaplecze. 
Warto podkreślić, że kółka zaintere-
sowań spełniają w tej placówce także 
ważną rolę terapeutyczną. W salach 

Dzień Edukacji Narodowej 
w nowej sali widowiskowej

dydaktycznych będą odbywały się 
zajęcia taneczne, w drugiej – kre-
atywne, plastyczne. Z nowej prze-
strzeni korzystać będą także Warsz-
taty Terapii Zajęciowej „Felicitas”.
„Myślę, że będziemy mogli bardziej 
zadbać o rozwój zainteresowań na-
szych podopiecznych. Dzieci i mło-
dzież zyskają też przestrzeń, aby 
prezentować swoje talenty. Wyko-
rzystamy aulę do naszych szkolnych 
wydarzeń, ale też wewnętrznych 
spotkań” - mówi dyrektorka. Do ZSS 
nr 4 uczęszcza ok. 190 uczniów.
W byłym kinie mogą się teraz odby-
wać koncerty, wystawy, konferen-
cje firmowe, warsztaty czy zajęcia 
fitness. „Jesteśmy otwarci na inne 
pomysły, więc zapraszamy do współ-
pracy  instytucje i placówki” – mówi 

Magdalena Sobieska-Leśniak.
Podczas uroczystości z okazji święta 
edukacji przybyło 4 nowych nauczy-
cieli mianowanych, a 19 nauczycie-
li z powiatowych szkół otrzymało 
nagrody Starosty Bielskiego. Na no-
wej scenie odbył się pierwszy kon-
cert - wystąpił Big Band Zespołu 
Szkół Technicznych i Licealnych im.  
S. Staszica z Czechowic-Dziedzic pod 
batutą Jarosława Grzybowskiego. To 
ewenement na skalę całego kraju,  
w zespole grają i śpiewają uczniowie, 
absolwenci i nauczyciele tej szkoły.
Powiat Bielski jest organem prowa-
dzącym dla ZSS nr 4, ZSTiL, Liceum 
Ogólnokształcącego im. M. Skłodow-
skiej-Curie w Czechowicach-Dziedzi-
cach oraz Powiatowego Zespołu Pla-
cówek SMS Szczyrk w Buczkowicach.

l M. FRITZl 

Członek Zarządu Dorota Nikiel (z lewej) oraz starosta bielski Andrzej Płonka z nowo mianowanymi 
nauczycielami

Nowoczesna sala widowiskowa

OSWIATA
,



sport16 TURYSTYKA

Pasja, turystyka, góry 
czyli 100-lecie bielskiego PTT

l J.JESIONKA I

Polskie Towarzystwo Tatrzańskie 
jest organizacją zrzeszającą mi-
łośników gór. W szeregach orga-
nizacji oprócz turystów i alpini-
stów są ludzie zawodowo związani  
z górami (przewodnicy, pracownicy 
schronisk, leśnicy, naukowcy pro-
wadzący badania na terenie gór). 
Towarzystwo stara się propagować 
turystykę indywidualną, zarówno 
letnią, jak i zimową, uprawianą  
w małych grupach, narciarstwo 
(również wysokogórskie) oraz al-
pinizm. Dużą wagę przywiązu-
je do edukacji młodych turystów, 
uważając, iż właśnie oni najlepiej 
uchronią góry przed zniszczeniem. 
Powstałe w 1873 roku Towarzy-
stwo Tatrzańskie, przemianowane  
w 1920 roku na Polskie Towarzy-
stwo Tatrzańskie było pierwszą 
organizacją górską na ziemiach pol-
skich i szóstą tego typu na świecie. 
O Towarzystwie Tatrzańskim bar-
dzo pięknie napisał literaturoznaw-
ca, profesor Uniwersytetu Jagiel-
lońskiego Jan Majda: „Była to jedna 
z największych organizacji społecz-
nych na ziemiach polskich przed 
I Wojną Światową, jej siła polega-
ła nie tylko na dużej aktywności  
i sporej liczbie członków, ale przede 
wszystkim na tym, że skupiała po-
ważną część liczących się wtedy 
ludzi z różnych środowisk społecz-
nych i zawodowych, ludzi o dużym 
autorytecie, wręcz ludzi-instytucji”. 
Oddział bielski PTT w miniony 
weekend obchodził 100-lecie swo-
jego istnienia. W uroczystym, jubi-

Pani 
Iwonie Jeżewskiej

wyrazy żalu i współczucia 
z powodu śmierci 

BRATA 
składają:

      Starosta Bielski wraz z Zarządem Powiatu
    Pracownicy Starostwa Powiatowego w Bielsku-Białej

leuszowym spotkaniu uczestniczyli 
przedstawiciele Oddziałów z PTT  
z całego kraju, a także przedstawi-
ciele samorządów: prezydent Biel-
ska-Białej Jarosław Klimaszewski, 
wicestarosta bielski Beata Łuko-
wicz, sekretarz gminy Buczkowi-
ce Agata Artemska. Wicestarosta  
B. Łukowicz zwracając się do licz-
nych uczestników spotkania, po-
wiedziała m.in: „Dziękuję za Wasze 
zaangażowanie, pasję oraz wkład  
w rozwój turystyki i tradycji gór-
skich. Przez stulecie Odział w Biel-
sku-Białej stał się nie tylko miej-
scem spotkań miłośników gór, ale 
również obszarem do organizowa-
nia licznych wydarzeń edukacyj-
nych, wycieczek i akcji społecz-

nych, które przyciągają osoby w 
każdym wieku. Wasza działalności 
kształtuje tożsamość oraz umacnia 
więzi międzypokoleniowe, stano-
wiące istotny element wspólnoty 
powiatu bielskiego”.
Spotkanie było okazją do przybli-
żenia historii i osiągnięć wielkich 
miłośników gór, ale także  do wrę-
czenia odznaczeń i wyróżnień. Naj-
wyższym honorowym wyróżnie-
niem PTT odznaczony został Prezes 
PTT Odział Bielsko-Biała Szymon 
Baron (mieszkaniec gminy Buczko-
wice), a listy gratulacyjne od władz 
samorządowych powiatu bielskie-
go otrzymali mieszkańcy naszego 
powiatu: Łukasz Kuderski, Wacław 
Morawski i Miłosz Zelek.

foto: P. Sow
a

Wicestarosta B. Łukowicz z wyróżnionymi działaczami z powiatu bielskiego
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Kulinarne degustacje, 
muzeum kawy, skansen, 
wykład o historii i tradycji 
gajdziarstwa, 
czyli wizyta studyjna na Słowacji

l M. WRÓBEL-ZYZAŃSKA I
Grupa  przedstawicieli kół gospo-
dyń wiejskich, stowarzyszeń oraz 
zespołów regionalnych z powiatu 
bielskiego wraz z zespołem pro-
jektowym wzięła udział w wizycie 
studyjnej na terenie Žilinskiego 
Samosprávnego Kraju. To jedno  
z kolejnych działań realizowanego 
przez Powiat Bielski wspólnie ze 
Stowarzyszeniem Obywatelskim 
Polonus z Żyliny projektu pn. „Ku-
linarne Pogranicze” współfinan-
sowanego przez Unię Europejską  
w ramach programu Interreg Pol-
ska-Słowacja 2021-2027.
Na miejscu powitani przez słowac-
kich partnerów, turyści z Polski 
mieli okazję zobaczyć jedne z naj-
ważniejszych atrakcji turystycz-
nych i kulturalnych regionu: Mu-
zeum Kawy w Kruszetnicy, gdzie 
odbyła się darmowa degustacja kaw 
pochodzących z różnych zakątków 
świata oraz Muzeum Wsi Oraw-
skiej w Zubercu – wyjątkowy skan-
sen prezentujący życie codzienne  
i zabudowania dawnych mieszkań-
ców regionu Orawy, usytuowany 
wzdłuż tzw. Zimnego Potoku. Waż-
nym punktem programu był także 
Rio de Klin, czyli Pomnik Chrystusa 
Zbawiciela, z którego rozpościera 
się widok na całą Orawę i Jezioro 
Orawskie, a nawet Tatry. Pierw-
szy dzień wycieczki zwieńczono 
relaksującą kąpielą w aquaparku  
z wodami geotermalnymi, wyko-
rzystującymi gorące źródła, z któ-
rych słynie tutejszy region.
Kolejny dzień rozpoczęto wizytą 
w Europejskim Centrum Kultury 
Dudziarskiej w Oravskiej Polhorze, 

gdzie po wysłuchaniu interesujące-
go wykładu o historii i tradycji gaj-
dziarstwa i pokazie najciekawszych 
instrumentów, można było zoba-
czyć niezwykły warsztat, w którym 
do dziś tworzy się dudy.
Tym muzycznym akcentem zakoń-
czono zwiedzanie i nadszedł czas 
na długo wyczekiwane warszta-
ty kulinarne. Uczestnicy z Polski  
i Słowacji mogli nie tylko zinte-
grować się, ale także wymienić się 
wspólnie doświadczeniami oraz … 
przepisami! Podczas warsztatów 
zostały zaprezentowane podstawy 
i najważniejsze cechy kuchni sło-
wackiej. Wreszcie, włożono rów-
nież fartuchy i zakasano rękawy  
i można było przekonać się na wła-
snej skórze, jak przyrządza się od 
podstaw m.in. popularne na Sło-
wacji haluszki, których podstawą 
są ziemniaki i mąka. Wywiązały się 

foto: Z. Rutecka

bardzo ciekawe dyskusje dotyczą-
ce różnic między kuchnią polską a 
słowacką, a wszystko to okraszone 
było unoszącymi się wokół zapa-
chami wyśmienitych potraw. Po 
uczcie dla żołądków przyszedł czas 
na pożegnanie, ale już niedługo 
odbędzie się kolejna odsłona pro-
jektu „Kulinarne Pogranicze”, która 
zakłada udział  przedstawicieli po-
wiatu bielskiego na imprezie plene-
rowej na Słowacji. 
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Nakład: 8000 sztuk

Wędrują i fotografują
W  Światowy Dzień Turystyki od-
było się uroczyste rozstrzygnięcie 
XXIII edycji konkursu fotograficzne-
go „Beskidy w kadrze zatrzymane”. 
Wydarzeniu towarzyszył wernisaż 
wystawy. Tym razem gospodarzem 
finałowej imprezy była Gmina Jawo-
rze. W sali sesyjnej „Pod Harendą” 
zgromadzili się liczni goście – przed-
stawiciele organizatorów konkursu, 
uczestnicy oraz miłośnicy fotografii  
i naszych pięknych Beskidów.
„Gratuluję wszystkim nagrodzonym 
oraz uczestnikom – Wasza pasja i za-
angażowanie są nieocenione. Mam 
nadzieję, że te fotografie będą inspi-
rować kolejne pokolenia do odkrywa-
nia i doceniania uroków Beskidów” 
– powiedziała wójt gminy Jaworze 
Anna Skotnicka-Nędzka podczas 
otwarcia wydarzenia.
„Bez  wątpienia Beskidy w kadrze za-
trzymane to wydarzenie artystyczne, 
które nie tylko promuje utalentowa-
nych fotografów, ale także ukazuje 
niezwykłe piękno powiatu bielskiego 
i całego regionu Beskidów, to swoiste 
opowieści o naszych krajobrazach, 
tradycjach i ludziach” podsumowuje 
konkurs Naczelnik Wydziału Promo-
cji Powiatu, Kultury, Sportu i Tury-
styki Magdalena Więzik.
W tym roku amatorzy fotografii wy-
konywali zdjęcia w trzech katego-
riach: „Potoki, rzeki, jeziora”, „Mikro 

i makro”, „Ludzie gór”. W konkursie 
udział wzięło 90 uczestników (58 do 
lat 16 i 32 powyżej 16 lat). Łącznie 
nadesłano 267 prac.
Wyłoniono 6 Laureatów w dwóch ka-
tegoriach wiekowych: kategoria do 
lat 16: I nagroda – Kajetan Beyga za 
zdjęcia: „Nieskończoność”, „Wiossen-
na pajęczyna”, „Życie w Beskidach”, 
II nagroda – Miłosz Michałowski za 
zdjęcia „Pszczoła wsłuchana w gó-
ralską muzykę”, „Beskidzka nuta”, 
III nagroda – Julian Kała za zdjęcia 
„Czerwony żuczek”, „Słodka pszczół-
ka”.
Kategoria powyżej 16 lat I nagroda 
– Paweł Jasiński za cykl „Jesienny 
cień”, „Odbicia”, „Do góry nogami”, II 
nagroda – Michał Affanasowicz za 
zdjęcia „Obserwator”, „Przemijanie” 
oraz cykl „Płonąc”, III nagroda – Re-
nata Damek-Bibańska za cykl „Takie 
chwile jak ta”, „Wieczorami”, „W dro-
dze na szczyt”.
Wyróżnienia kategoria do lat 16: 
Emilia Materna za zdjęcie „Spokój 
w czerwieni”, Amelia Kliś za zdjęcie 
„Ukryte zwierzęta”, Michał Kosek za 
zdjęcie „Grzyby w makro”.
Wyróżnienia kategoria powyżej  
16 lat Tomasz Fryźlewicz za zdjęcia 
„W cieniu drzew - Bujanka”, „Boczan-
ka – Brązowianka”, „Złotka Jasnoto-
wa”, „Pluski pluszcza”, Sabina Zyg-
munt-Frąc za zdjęcie „Babia Góra”, 

Marta Grabska za zdjęcia „Zachód 
nad jeziorem Żywieckim”, „Wszędzie 
łabędzie”, „Jezioro Żywieckie w szkla-
nej kuli”.
Wyróżnienie Wójta Gminy Jaworze 
otrzymał Jacek Bogucki za cykl „Be-
skidzkie mokradła”, wyróżnienie Pre-
zydenta Miasta Bielsko-Biała Piotr 
Żak za zdjęcie „Nad lipnickim mor-
skim okiem”, wyróżnienie Starosty 
Powiatu Bielskiego Gabriela Golik za 
zdjęcia „Ukryty wśród zieleni”, „Bli-
skość”, wyróżnienie Wójta Gminy 
Kozy Otylia Pytlak za zdjęcia „Kamie-
niołom Kozy”, „Na pierwszym pla-
nie”, „Wśród drzew, wśród ciszy”, wy-
różnienie Gminnego Ośrodka Kultury 
„Promyk” w Bystrej Andrzej Pobożny 
za zdjęcia „W stronę słońca”, „Rodzin-
na pasja”, „I co z Ciebie wyrośnie?”.
Nagrodę magazynu samorządowego 
MÓJ POWIAT odebrała Anna Kłóska 
za cykl „Makro”.
Nagrody wręczali: Anna Skotnic-
ka-Nędzka - wójt gminy Jaworze, 
Jacek Kaliński - wójt gminy Kozy, 
w imieniu Starosty Bielskiego Mag-
dalena Więzik – naczelnik Wydziału 
Promocji Powiatu, Kultury, Sportu 
i Turystyki, w imieniu Prezydenta 
Miasta Bielska-Białej Jacek Broda – 
naczelnik Wydziału Edukacji i Sportu 
Miasta Bielska-Biała,  GOK „Promyk” 
Bystra Agnieszka Osad  oraz Jerzy 
Jurczak – prezes Koła Przewodników 
Turystycznych im. Stefana Czerne-
leckiego w Bielsku-Białej.
Podczas wydarzenia można było wy-
słuchać interesującej prezentacji na 
temat walorów przyrodniczych Be-
skidu Śląskiego, którą przedstawił 
Bartosz Czader, a także podziwiać 
występ działającego przy Ośrodku 
Promocji Gminy Jaworze zespołu 
„Muzyczny Odjazd”. 

l J. JESIONKA I
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l Z. RUTECKA I

Podtrzymywanie tradycji od za-
wsze odgrywało kluczową rolę w 
zachowaniu tożsamości kulturowej 
górali żywieckich. W obliczu szyb-
kiego postępu technologicznego, 
dawne obyczaje często tracą na 
znaczeniu, dlatego projekt „Dudy i 
inne instrumenty pasterskie”, reali-
zowany przez Stowarzyszenie „Re-
gion Beskidy” w ramach programu 
EtnoPolska 2024, miał na celu ich 
ożywienie.
W ramach projektu odbyły się 
warsztaty, podczas których uczest-
nicy uczyli się tworzyć instrumen-

Za nami powiatowy etap XIII edy-
cji Regionalnej Olimpiady Wiedzy 
o Zdrowiu Psychicznym!
Olimpiada organizowana jest wraz 
z powiatem żywieckim, cieszyń-
skim i miastem Bielsko-Biała.
Tematem tegorocznej edycji jest 
„Problematyka zdrowia psychicz-
nego z uwzględnieniem zaburzeń 
odżywiania oraz wpływu mediów 
społecznościowych”.
 Patronat honorowy nad olimpiadą 
objęli Wojewoda Śląski oraz Kon-
sultant Wojewódzki w dziedzinie 
psychiatrii dzieci i młodzieży. Uni-
wersytet Bielsko-Bialski zobowią-
zał się do przygotowania wykazu 
materiałów edukacyjnych w po-
szczególnych tematach do opra-
cowania testów. Co więcej, Rek-
tor oraz Dziekan Wydziału Nauk 
o zdrowiu objęli olimpiadę patrona-
tem naukowym.
Do etapu powiatowego dostało się 
9 laureatów, którzy zmierzyli się 
z testem jednokrotnego wyboru. 
Trójka najlepszych uczestników 

Etap powiatowy XIII edycji 
regionalnej olimpiady 
o zdrowiu psychicznym

OSWIATA
,

dzisiejszego etapu zmierzy się już 
27 listopada z laureatami z pozo-
stałych powiatów.
Serdecznie gratulujemy Kamili 
Białożyt z LO im. K.K. Baczyńskiego 
w Kozach, Emilii Frączkiewicz z LO 
im. K.K. Baczyńskiego w Kozach 
oraz Piotrowi Miśka z Zespołu Szkół 
Technicznych i Licealnych im. 
S. Staszica w Czechowicach-Dzie-
dzicach i życzymy powodzenia 
w kolejnym etapie!
Nagrody uczestnikom wręczyli: wi-

cestarosta Beata Łukowicz, prze-
wodnicząca komisji konkursowej 
dr n. med. Agnieszka Fołtyn, radna 
Rady Powiatu Helena Byrdy-Przy-
była wraz z psychologiem i psycho-
terapeutą Rafałem Pietrzykiem.
Dziękujemy wszystkich uczestni-
kom etapu szkolnego i powiatowe-
go za czas i pracę włożoną w naukę, 
mamy nadzieję, że zobaczymy się 
w kolejnych edycjach olimpiady! 
A za naszych laureatów trzymamy 
kciuki podczas kolejnego etapu!

 foto: Z. Rutecka

ty, takie jak dudy żywieckie, zwane 
także gajdami, oraz piszczałki – od 
podstaw, by następnie uczyć się na 
nich grać. Kulminacyjnym momen-
tem był koncert, który odbył się 
16 października i stanowił podsu-
mowanie projektu. Podczas wyda-
rzenia uczestnicy zaprezentowali 
swoje nowo zdobyte umiejętności, 
oddając hołd tradycji muzycznej 
regionu. Stowarzyszenie zapowie-
działo też plany na kolejne działa-
nia o podobnym charakterze, by da-
lej wspierać zachowanie lokalnego 
dziedzictwa kulturowego.

Instrumenty, które należy 
„ocalić od zapomnienia” l M. PASIERBEK I
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Jesienny rajd 
„od juniora do seniora 
- poznajemy pogranicze!”

W chłodny, wrześniowy weekend 
odbył się Jesienny Rajd „Od juniora 
do seniora – poznajemy pograni-
cze” w Zabrzegu!
Rajd trwał 6 godzin i wzięło w nim 
udział w sumie 150, osób w tym 
100 osób z Polski oraz 50 osób 
z Czech.
Uczestnicy rajdu wędrowali po te-
renie powiatu bielskiego na metę 
w Zabrzegu, gdzie czekał na nich 
ciepły posiłek oraz wiele atrakcji, 
w tym szkolenie z pierwszej pomo-
cy prowadzone przez GOPR oraz za-
wody sportowe z nagrodami.
Rajd zorganizowany został w ra-
mach projektu pod nazwą „Od ju-
niora do seniora – poznajemy po-
granicze!” współfi nansowanego ze 
środków Europejskiego Funduszu 
Rozwoju Regionalnego w ramach 
Programu INTERREG Czechy-Pol-

l Z. RUTECKA I

ska 2021-2027Projekt realizowany 
jest przez: Powiat Bielski oraz Kul-
turni Centrum Frydlant n. Ostravi-
cą.
Celem projektu jest zwiększenie 
poziomu wzajemnego poznania 
i zrozumienia wśród mieszkańców 
pogranicza polsko-czeskiego, budo-
wanie zaufania między społeczeń-

stwami lokalnymi oraz różnymi 
grupami wiekowymi po obu stro-
nach granicy, a także wzmocnienie 
spójności społecznej i obywatel-
skiej regionu transgranicznego.
Serdecznie dziękujemy wszystkim 
uczestnikom za cudowną energię 
i wspaniale spędzony czas!

foto: Z. Rutecka


